

## अभ्यास : प्रश्न तथा उनके उत्तर

1. सामान्यतः एक घर में 'लड़का' और 'लड़की' के रूप में कौन ये काम करेगा ?

(अ) मेहमान के लिए एक गिलास पानी लाना ।

(ब) माँ के बीमार होने पर डॉक्टर को बुलाना ।

(स) घर के खिड़की दरवाजे की सफाई करना ।

(द) पिताजी की मोटर साइकिल साफ करने में मदद करना ।

(य) बाजार से चीनी खरीदना ।

(र) किसी अतिथि के आने पर दरवाजा खोलना ।

उत्तर—(अ) लड़का, (ब) लड़का, (स) लड़की, (द) लड़का, (य) लड़का, (र) लड़की ।

2. आपके परिवार या पास-पड़ोस में क्या लड़कियों और लड़कों में भेद होता है ? आपकी समझ में से यह भेद किस प्रकार का होता है ?

उत्तर—हाँ, मैंने अपने घर के आस-पड़ोस में लड़के और लड़कियों में भेद देखा है । लोग अपने लड़कियों और लड़कों में भेद करते हैं । वे उनको पहनावे, खान-पान, खेल-कूद आदि में भेद भाव करते हैं । वे अपने बेटों के ऊपर ज्यादा ध्यान देते हैं । वे अपने लड़के को अपने हैसियत के हिसाब से हर खुशी देने की कोशिश करते हैं । वे अपने लड़कों को पढ़ाई भी कराते हैं । उन्हें घर का कोई भी काम नहीं करने देते, क्योंकि उनका मानना होता है कि स्कूल से पढ़ाई कर के आया है, थक गया होगा । उसे बिल्कुल ताजा खाना दिया जाता है, उसके खाने में मौसमी फल होने चाहिए । खाने में दूध का भंडा होना जरूरी होता है । खाली समय में उन्हें पढ़ाई के अलावा खेल-कूद में भी आगे आने के लिए प्रोत्साहित किया जाता है । उनके सारे फरमाइशों को तुरंत पूरा किया जाता है । अगर कुछ गलत भी करता है तो टाल दिया जाता है ।

लड़कियों के ऊपर इतना ध्यान नहीं दिया जाता है । उनकी पसंद-नापसंद का कुछ खास ध्यान नहीं दिया जाता है । उन्हें बहुत ज्यादा पढ़ाई भी नहीं करवाई जाती । उनसे घर के कार्यों को कहा जाता है । उनके खान-पान पर भी ज्यादा ध्यान नहीं दिया जाता है । उनके खाने में फल-फूल, दूध आदि का होना न होना कुछ खास

मायने नहीं रखता। खाली समय में भी कुछ समय ही पढ़ाई कर पाती हैं, बाकी के समय में कुछ न काम करने को बोल दिया जाता है। लड़कों की तरह उनकी किसी बात को तुरंत पूरा नहीं किया जाता है। लड़कियों को हमेशा यह सिखाया जाता है कि उन्हें बड़े होकर दूसरे के घर जाना है, इसलिए उन्हें घर के सारे काम-काज आने चाहिए।

3. महिलाओं की तुलना में पुरुषों का काम, क्या ज्यादा मूल्यवान होता है? अगर नहीं तो क्यों?

उत्तर—मेरे हिसाब से महिलाओं की तुलना में पुरुषों का काम ज्यादा मूल्यवान नहीं होता है। हमारे समाज में पुरुषों के काम को ज्यादा मूल्यवान इसलिए माना जाता है, क्योंकि वे घर से बाहर जाकर काम करते हैं इसके लिए उन्हें पढ़ाई करनी पड़ती है, काम को सीखना पड़ता है जिसमें पैसा भी खर्च होता है। पर महिलाएँ घर का काम करती हैं इसके लिए उनका ज्यादा पढ़ा-लिखा होना भी जरूरी नहीं होता है। घरेलू कार्यों को सीखने के लिए उन्हें पैसे खर्च नहीं करने पड़ते। इन कामों को करना तो महिलाओं का स्वाभाविक गुण होता है। इसलिए महिलाओं का कार्य मूल्यवान नहीं माना।

पर आज के समय में महिलाएँ पुरुषों की तरह पढ़ाई भी करती हैं, कामों को सीखती भी हैं और उन्हीं तरह घर से बाहर जाकर काम भी करती हैं और पैसे भी कमाती हैं। आज महिलाएँ हर क्षेत्र में पुरुषों से कंधा से कंधा मिलाकर कार्य करती हैं। आज के समय ऐसा कोई क्षेत्र नहीं है, जहाँ सिर्फ पुरुष ही काम करते हैं, महिलाएँ नहीं। इन सारे कार्यों के साथ-साथ वे घर के कार्यों को भी संभालती हैं और अपने परिवार को भी। इसलिए मेरे हिसाब से पुरुषों से ज्यादा महिलाओं का कार्य मूल्यवान होता है।

4. घरेलू मजदूरी करने वाली महिलाओं से बातचीत कर उनके कार्यों का विवरण काम के घंटे, समस्याएँ एवं मजदूरी आदि की सूची तैयार करें।

उत्तर—छात्र इसे स्वयं करें।

5. अगर आपकी माँ घर का काम दो दिनों के लिए आपको सौंप दे, तो उन कार्यों को करने में क्या समस्याएँ उत्पन्न हो सकती हैं?

उत्तर—अगर मेरी माँ घर का काम दो दिनों के लिए मुझे सौंप दे, तो उन कार्यों करने में सबसे बड़ी समस्या है कि माँ की तरह जल्दी-जल्दी सारा काम नहीं कर पाती हूँ। मैं माँ की तरह स्वादिष्ट खाना नहीं बना पाती हूँ और घर की सफाई भी अच्छे से नहीं कर पाते हैं।